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 (EVPJ)ارزش انتظاري با اطلاعات كامل 
( Expected Value With Perfect Informatio) 

با پرداخت هزينه مي توان به اطلاعات كامل تري در مورد آينده دست يافت . بديهي است تصميم گيرنده 

پولي كه از  بابت اطلاعات اضافه تر پول مي پردازد و اين پول بايد از ميزان تفاوت بين ارزش مورد انتظار

اطلاعات اضافي به دست مي آورد و ارزش مورد انتظار كمتر باشد كه از اطلاعات اوليه به دست مي آورد . 

ارزش اطلاعات را مي توان به صورت ارزش انتظاري محاسبه كرد كه در اين صورت به آن ارزش انتظاري با 

 نشان مي دهند  . (EVPJ)اطلاعات كامل اطلاق مي شود و با 

ال : اگر با توجه به ماتريس عايدي يا ماتريس تصميم گيري زير قرار باشد ما تصميمي مبني بر خريد مث

منزل مسكوني و يا ساختمان اداري و يا انبار را اتخاذ نمائيم . اگر با پرداخت پول به مشاور و گرفتن اطلاعات 

خريد ساختمان اداري را انتخاب مي كامل تر نسبت به آينده مي دانستيم وضعيت اقتصادي خوب خواهد شد . 

كرديم همين طور اگر سرمايه گذار اطمينان پيدا كند كه وضعيت اقتصادي آينده بد است . خريد منزل مسكوني 

 را انتخاب مي كرد . 

 

 تصميم ( خريد )
 وضعيت آينده

 )4/0شرايط بد اقتصادي  ( )6/0شرايط خوب اقتصادي  (

 $ 30,000*   $ 50,000 منزل مسكوني 

 $ - 40,000 $ 100,000*  ساختمان اداري 

 $ 10,000 $ 30,000 انبار

 

نكته : با اينكه داشتن اطلاعات كامل باعث خواهد شد تا تصميم گيرنده درست عمل كند ، بايد توجه 

 داشت كه همواره پيشامدها با توجه به نسبتهايشان رخ خواهند داد . بنابراين خواهيم داشت 

72,000  =)4/0 (30,000 ) +6/0(100,000 

ارزش انتظاري تصميم در صورت داشتن اطلاعات كامل است نه ارزش انتظاري با   72000$مقدار 

اطلاعات كامل ارزش انتظاري با اطلاعات كامل : حداكثر پولي است كه مي توان براي كسب اطلاعات بيشتر و 

عات وجود ندارد ، هزينه كرد . بايد توجه داشت كه در در نتيجه تصميم گيري بهتر نسبت به وقتي كه اين اطلا

 صورت فقدان اطلاعات كامل ، ارزش انتظاري مالي حاصل از مسئله مذكور به شكل زير خواهد بود : 
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 Emv= ( منزل مسكوني )  50,000) 6/0+ ( 30,000) 4/0= ( $42000

 Emv)  = ( ساختمان اداري 100,000) 6/0( – 40,000) 4/0= ( 44000 $* 

 Emv= (انبار )  30,000) 6/0+ ( 10,000) 4/0= ( $22000

 

 بيشترين مقدار ارزش انتظاري را دارد .  Emv* بهترين  

) از ارزش انتظاري با داشتن 44000 $ارزش انتظاري با اطلاعات كامل از كم كردن ارزش انتظاري ( ←←←←

 ) به دست مي آيد . 72000$اطلاعات كامل (
 $٧٢٠٠٠ – ٤٤٠٠٠=  ٢٨٠٠٠  =EVPI  

 اين مبلغ حداكثر پولي است كه سرمايه گذار مي تواند بابت دسترسي به اطلاعات كامل تر هزينه كند . 

 (EOL)) با ميزان فرصت از دست رفته انتظاري  28000 $نكته : ميزان ارزش انتظاري با اطلاعات كامل ( 

 : برابر است با

  EOLختمان اداري ) = ( سا 5) 6/0+ ( 70,000)4/0= ( 28000 

زيرا ميزان اختلاف بين بهترين تصميم و تصميمي كه انتخاب مي شود دقيقاً همان مقداري ات كه با داشتن 

 اطلاعات كامل بدست مي آيد . 

 

 تصميم گيري در موقعيت عدم اطمينان 

د . مثلاً تقاضاي در عمل بسياري از تصميم گيريها تحت شرايط عدم اطمينان و يا عدم قطعيت انجام مي گير

يك محصول در هفته آينده معلوم نيست و بستگي به وضعيت بازار دارد كه آن هم نامعين و غير قابل كنترل 

 است . 

موقعيت هاي تصميم گيري به دو دسته تقسيم مي شوند : موقعيت عدم اطمينان كامل كه هيچ احتمالاتي را 

و موقعيت عدم اطمينان كه در آن امكان تخصيص احتمال  نمي توان براي يك پيشامد در آينده در نظر گرفت

 به يك پيشامد در آينده ميسر است . 

 

 تصميم گيري در موقعيت عدم اطمينان كامل 

در حالت كلي جدول عايدي ( جدول بازده ) جدولي است كه نتايج حاصل از تصميمات مختلف در 

د . بازده ها معمولاً برحسب درآمد يا هزينه بيان مي داخل آن بسته به ماهيت تصميم گيري مسئله قرار مي گير

 شوند . 
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 مثال : 

سرمايه گذاري مي خواهد يكي از سه نوع ملك زير را خريداري كند . اين سرمايه گذار بايد از بين يك 

منزل مسكوني ، يك ساختمان اداري و يك انبار ، يكي را براي خريد انتخاب كند . در حقيقت ميزان سودي  

از خريد هر يك از اين سه نوع ملك نصيب سرمايه گذار مي شود  بستگي به وضعيت آينده ( شرايط خوب  كه

و يا بد اقتصادي كه نامعين و غير قابل كنترل است ) دارد . جدول بازده مربوط در زير آمده است . مي خواهيم 

ه با خريد يكي از انواع املاك اتخاذ از معيارهاي مشروطه ذيل بهترين تصميم را در رابط با استفاده از يكي

 گردد. 

  Maximaxمعيار بيشترين بيشنيه  •

  Maximinمعيار بيشترين كمينه  •

 Minimax Regretمعيار كمترين بيشينه تأسف  •

 Hurwiczهورويس  •

 (لاپلاس )  Likelihoodدرستنمائي  •

 رد . در اغلب اوقات به كارگيري اين معيارها ، تصميمات مختلفي را به دنبال دا

 

 تصميم ( خريد )
 وضعيت آينده

 شرايط بد اقتصادي   شرايط خوب اقتصادي  

 $ 30,000 $ 50,000 منزل مسكوني 

 $ - 40,000 $ 100,000 ساختمان اداري 

 $ 10,000 $ 30,000 انبار

 

 (Maximax)معيار بيشترين بيشينه 

ه اش حداكثر سازي بيشترين بازده هاست . در اينجا تصميم گيرنده راهي را انتخاب خواهد كرد كه نتيج

يعني در حالت خوش بينانه با فرض اينكه مناسب ترين حالت در آينده اتفاق خواهد افتاد تصميم مي گيرد . در 

اينجا ابتدا بازده حداكثر تصميم را انتخاب مي كند و سپس از بين آنها نيز حداكثر را به عنوان تصميم نهايي در 

 نظر مي گيرد . 
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a*=a2 

Max 
 تصميم ( خريد ) وضعيت آينده

 

  شرايط خوب اقتصادي   شرايط بد اقتصادي  

 a1 منزل مسكوني $ 50,000 $ 30,000 $ 50,000

 a2 ساختمان اداري $ 100,000*  $ - 40,000 $ 100,000

 a3 انبار $ 30,000 $ 10,000 $ 30,000

100,000 $   Max  

 

نه وقتي به كار مي رود كه در جدول سود با علام مثبت و ضرر با علامت منفي نشان معيار بيشترين بيشي

داده شود . اگر اعداد برحسب ضرر قرار گيرند آنگاه عكس رابطه فوق را بايد اعمال كرد و يعني در جدول 

ها را بايد لحاظ هزينه و ضرر ما كمترين ضرر را بايد در نظر بگيريم و يا به عبارت ديگر حداقل كمترين هزينه 

مطرح خواهد شد . ما اساساً در اينجا سود را با علامت  (Minimin)كنيم . به اين ترتيب معيار كمترين كمينه 

 مثبت و ضرر و زيان را با علامت منفي در نظر مي گيريم . 

 

 (Maximin)معيار بيشترين كمينه 

انتخاب مي كند كه نتيجه اش حداكثر سازي كمترين اين معيار بسيار بدبينانه است. تصميم گيرنده گزينه اي را 

 بازده ها است . ابتدا براي هر تصميم كمترين بازده انتخاب و سپس حداكثر اين كمترين ها انتخاب مي شود . 

 

a*=a1 

Min 
 تصميم ( خريد ) وضعيت آينده

 

  شرايط خوب اقتصادي   شرايط بد اقتصادي  

 a1 منزل مسكوني $ 50,000 $  30,000 * $ 30,000

 a2 ساختمان اداري $ 100,000 $ - 40,000 $ - 40,000

 a3 انبار $ 30,000 $ 10,000 $ 10,000

30,000 $   Max  

 

 اين معيار محافظه كارانه است و فرض مي شود كه بدترين حالت براي هر يك از گزينه ها اتفاق مي افتد . 
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 :  1نكته

فراهم نگردد ضرر بسيار زيادي متحمل تصميم گيرنده مي شود . اما در  Maximaxاگر شرايط در معيار 

 سود بدست مي آيد .  50,000اگر شرايط بد فراهم نگردد مبلغ  Maximinمعيار 

 

 :  2 نكته

 خواهد شد .   Minimaxقرار گيرد آنگاه معيارما  هزينهدر جدول بالا اگر به جاي سود 

 

دارد تا تصميمي انتخاب كند كه منجر به حداقل سازي حداكثر تفاوت  با اين معيار تصميم گيرنده سعي

 شود . 

در اين معيار تصميم گيرنده ابتدا حداكثر بازده را در هر وضعيت مشخص مي كند ، سپس بازده هاي ديگر 

يزان مربوط به هر وضعيت را از اعداد بدست آمده (حداكثر هر ستون ) كم مي كنيم . اين مقادير بيان كننده م

اختلافي است كه اگر تصميم گيرنده تصميمي مغاير با آنچه كه قرار است اتفاق افتاده بگيرد حاصل مي شود . 

 نام دارد .  (Regret)جدول حاصل جدول تأسف 

 جدول فرصت از دست رفته ( ميزان اختلاف تأسف ) نام دارد .  (Regret)جدول تأسف 

 

 جدول فرصت از دست رفته ( جدول تأسف )

a*=a1 

Max 
 تصميم ( خريد ) وضعيت آينده

 

  شرايط خوب اقتصادي   شرايط بد اقتصادي  

 a1 منزل مسكوني $ 50,000 0 $ 50,000

 a2 ساختمان اداري 0 $ 70,000 $ 70,000

 a3 انبار $ 70,000 $ 20,000 $ 70,000

50,000 $   Min  

 

ميم حداكثر ميزان اختلاف را تعيين و سپس از بين آنها ، بعد از بدست آوردن جدول تأسف ، براي هر تص

 حداقل مقدار مشخص مي گردد . 

براساس اين تفكر است كه سرمايه گذار كمترين ميزان پولي كه از  Minmax Regretتصميم براساس 

خريد هر دست مي دهد با خريد منزل مسكوني ميسر مي شود . و يا به عبارت ديگر اگر سرمايه گذار اقدام به 
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را از دست مي داد ، در حالي كه با خريد منزل  $ 70,000يك از دو ساختمان اداري يا انبار مي گرفت 

 فرصت از دست رفته شده است .  $ 50,000مسكوني ، او متحمل 

 

 (Hurwicz)هورويس معيار 

ً خوش يرنده نه كاملااين معيار حد وسط معيارهاي بيشترين بيشينه و بيشترين كمينه است . در اين تصميم گ

. نظر گرفته مي شود) در α-1و ضريبي براي بدبيني ( (α)بين و نه كاملاً بدبين است . ضريبي براي خوش بيني 

 )105< α<0( 

 

 مثال : 

بدبيني بيشتر  در نظر گرفته شود يعني تصميم گيرنده داراي ضريب α-1 =6/0و  α =4/0اگر در مثال قبل 

 است خواهيم داشت : 

 * $38,000 ) =6/0 (30,000 ) +4/0 (50,000 →→→→ a1 

 a*=a1    ⇒⇒⇒⇒    $ 16,000 ) =6/0 (40,000 – )4/0 ( 100,000→→→→ a2 

$18,000 ) =6/0 (10,000 ) + 4/0 (30,000 →→→→ a3 

 :   نكته

اين معيار همان بيشترين  α=1و وقتي  (Maximin)معيار هورويس همان معيار بيشترين كمينه  α=0وقتي 

 مي باشد .  (Maximax)بيشينه 

 

 (لاپلاس) (Laplace)تساوي درستنمايي  معيار 

 اين معيار به هر يك از وضعيت هاي آينده وزن مساوي مي دهد . 

  

 * $40,000 ) =5/0 (30,000 ) +5/0 (50,000 →→→→ a1 

 a*=a1   ⇒⇒⇒⇒    $ 30,000 ) =5/0 (40,000 – )5/0 ( 100,000→→→→ a2 

$20,000 ) =5/0 (10,000 ) + 5/0 (30,000 →→→→ a3 

 

 بنابراين در نتيجه خواهيم داشت : 
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 تصميم ( خريد ) انتخابي معيار

 Maximaxبيشترين بيشينه 

 Maximinبيشترين كمينه 

 Minimax Regretكمتري بيشينه تأسف 

 Hurwiczهورويس 

 Likelihoodتساوي درستنمايي 

 ساختمان اداري

 آپارتمان مسكوني

 آپارتمان مسكوني

 مسكونيآپارتمان 

 آپارتمان مسكوني

 

به كار گيري اكثر معيار انتخاب آپارتمان مسكوني را در نظر گرفته است و با هيچ معياري انبار انتخاب نمي 

شود علت آن است كه بازده منزل مسكوني تحت هرگونه شرايط اقتصادي همواره بهتر از بازده مربوط به انبار 

ريد انبار كه همواره تحت تأثير گزينه خريد آپارتمان مسكوني قرار دارد مي باشد . در اينجا در حقيقت گزينه خ

گفته مي شود . در حالت كلي گزينه هاي تحت سلطه را ميتوان از جدول  (Dominate)گزينه تحت سلطه 

 عايدي ( بازده ) حذف كرد . 

 

 تصميم گيري شهودي : 

مي گيرد و لزوماً جدا از تحليل منطقي نيست ، فرآيندي ناخودآگاه است كه بر مبناي تجارب گذشته انجام 

 بلكه اين دو يكديگر را تكميل مي كنند . 

تجربه به فرد اين امكان را مي دهد تا موقعيت ها را بهتر درك كند و بر مبناي اطلاعات آموخته شده قبلي 

ن اطلاعات محدود و مرتبط با موقعيت ، تصميم سريع تري بگيرد . در نتيجه در تصميم گيري شهودي با داشت

 كم دانستن تجربه مي توان سريع تر تصميم گرفت . 

 موضع از تصميم گيري شهودي استفاده مي كنند :  8افراد در 

 وقتي عدم اطمينان زيادي وجود دارد . -1

 وقتي تجربه كمي وجود داشته باشد .  -2

 وقتي متغيرها ، كمتر قابل پيش بيني هستند .  -3

  وقتي قطعيات محدود باشند . -4

 وقتي حقايق راه را به وضوح نشان ندهند .  -5

 وقتي از داده هاي تحليلي استفاه كمي شده باشد . -6

 وقتي راه حل هاي زياد با مزاياي خاص خود وجود دارند.  -7
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 . وقتي زمان ، محدود و فشار براي گرفتن تصميم زياد باشد  -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ويژگي هاي سبك هاي چهارگانه تصميم گيري

 بك دستوري : س -1

 تحمل ابهام كمي دارند  •

 اخذ تصميم با حداقل اطلاعات و بررسي كمترين تعداد گزينه ها •

 اتخاذ تصميم به سريعت و كوتاه مدت  •

 
 سبك تحليلي -2

 تحمل ابهام بيشتري نسبت به سبك دستوري  •

زيابي افراد داراي چنين سبكي دوست دارند اطلاعات بيشتري داشته و گزينه هاي گوناگوني را ار •

 كنند 

چنين افرادي كه به عنوان تصميم گيرندگان هوشيار با توانايي تطابق يا سازگاري با شرايط جديد  •

 شناخته مي شوند . 

 

 سبك مفهومي ( ادراكي )  -3

 چشم انداز بسيار وسيع تري دارند و راه حل هاي بسيار متنوع تري را مورد ملاحظه قرار مي دهند .  •

 و در يافتن پاسخ هاي خلاقانه موفق هستند .  به بلند مدت فكر مي كنند •

 بالا

 پايين

 منطقي

 شهودي
 روش تفكر

ام
ابه

ل 
حم

 ت

 تحليلي           ادراكي 

 

 

 دستوري           رفتاري 
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 سبك رفتاري -4

به خوبي با ديگران كار مي كنند . آنها براي موفقيت همكاران و زير دستانشان اهميت زيادي قائلند  •

. معمولاً نظرات ديگران را مي پذيرند  و براي انتقال اطلاعات از جلسات ملاقات زياد استفاده مي 

 كنند . 

 تعارض اجتناب مي كنند و به دنبال مقبوليت مي باشند .  اين دسته از •

 


